

三星堆如何造就璀璨的青铜文化？

纪录片《寻古中国·古蜀记》第三集播出

“沉睡数千年、一醒惊天下”，围绕三星堆延续近百年的考古大发现，揭开了古蜀青铜时代的层层面纱。是谁造就了如此璀璨的青铜文化？它何以成为青铜时代的文化高峰？

在抽丝剥茧的考古探寻中，神秘古蜀国的轮廓逐渐清晰。6月12日晚，《寻古中国·古蜀记》继续在央视综合频道与观众见面。在当晚播出的第三集《三星夺目》中，通过新亮相文物和新研究成果的展示，让观众领略到绚烂繁荣的三星堆文化的独特魅力。

近百年来，三星堆遗址考古发掘陆续展开。1934年，首次出土器物600余件；1986年，1、2号祭祀坑出土器物1700余件；2020年，3至8号祭祀坑出土文物1.5万余件。在纪录片中，能看到三星堆见证了中国考古事业的发展，并向今人讲述着古蜀文明的传奇，以及中华文明的多元一体发展。

大片丝织物残留发现 是否与古蜀王“蚕丛”有关？

2020年伊始，一场大型综合性科技考古在三星堆遗址展开。随着镜头的展现，观众看到，考古舱采用恒温恒湿的钢架玻璃搭建，空气调节系统实时动态监测各项环境参数，保护考古现场和出土文物，避免环境变化对文物产生无法修复的破坏。

历时三年的精细发掘中，三星堆3到8号祭祀坑，出土了许多令人瞩目的



《寻古中国·古蜀记》第三集《三星夺目》展示三星堆考古研究新成果。视频截图

珍贵文物。其中，被誉为7号坑“镇坑之宝”的龟背形网格状青铜器，终于被成功提取出来。它的独特造型前所未见、令人惊讶。但更大的发现不止于此，宝物表面发现大片丝织物残留。这说明什么呢？蜀地历史悠久的丝织工艺，具有了更多考古实证。葵中蚕之“蜀”字，西陵氏嫫祖和青衣神蜀王蚕丛名号等传说，或表明四川是中国丝绸重要产地之一。但由于丝绸在潮湿环境下难以保存，尚未在西南地区发现夏商时期的丝绸实物。所以，三星堆祭祀坑中的丝绸残留物，填补了以往考古发掘这一空白。

这些3000多年前的丝织物，也为发现古蜀文字提供可能。纪录片中，为了完整复原数千年前的三星堆丝绸，考古人员请来非遗蜀锦织造大师帮忙。其中，大立人服饰获得非遗蜀锦织造大师

的青睐。青铜大立人像，在三星堆出土的青铜人像中体量最大。大立人头戴高冠，双臂呈环抱状置于胸前，赤脚站立在方形神兽底座上，身着三层纹饰繁复的精美礼服，礼服上的纹饰则象征着织绣纹样。在纪录片呈现的画面中，可以看到，通过测量丝绸残片经纬线的粗度与密度，研究者复原出七片薄厚不一的丝织物，并推测经纬密度大且厚重的织造，或是三星堆人书写的载体。

这些丝织残留物，印证了蜀锦有源远流长的历史，也将蜀锦和首位古蜀王蚕丛联系起来。

见证传世神器的风采 三星堆古城是古蜀王鱼凫的王都？

金杖，象征着王权和神权。片中，观众得以清晰地看到这件三星堆出土的传

世神器的风采——古蜀人通过古老并流传至今的篆刻技艺，在黄金表面不足1毫米的方寸之间，用细腻的手法刻出两条精细纹路。金杖一端有着长约46厘米的三组图案，靠近端头的一组图案是两个前后对称的人头像，头戴五齿巫冠、耳饰三角形耳坠，另外两组皆是两背相对的鸟与鱼。

除此之外，还有大量与鸟相关的文物，展示着古蜀人对飞鸟的崇拜。学者推断，三星堆与文献记载的鱼凫挂钩。那么，三星堆古城是第三代古蜀王鱼凫的王都吗？

三星堆古城，据推测是3.6平方公里的三重城圈。其中第一重城圈位于西北，第二重城圈的南界以三星堆城墙为界，第三重城圈以大城的南城为界，其南部便是“一醒惊天下”的三星堆祭祀区。

在金杖之外，片中还详细介绍了在三星堆遗址8号坑内成功提取的一座青铜神坛。这座神坛结构复杂、造型精巧，下方的镂空底座上有13个小人。据已有造型估算，祭坛完整高度约为1.5米，或是古蜀人想象中的人神沟通场景。

同时，观众可以看到，通过X射线探伤机扫描神坛内部结构，竿与竿、竿与手之间有着精巧设计，采用分铸方法将各个部件分别铸造，再通过铜液铸接为一体，揭开了古蜀先人青铜铸造技术的秘密。

而在接下来播出的《寻古中国·古蜀记》中，纪录片还将带领观众体验辉煌灿烂的蜀文化。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心

创新促进就业 公益保障民生

四川体彩为就业民生注入公益力量

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。四川省体育彩票管理中心坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记来川视察重要指示精神和“安全发展”工作总思路，推动四川体彩渠道高质量创新发展再上新台阶，为民生就业不断注入体彩公益力量。



购彩者在泸州一家由退伍军人经营的体彩代销点咨询。

精准定位 提供大学生创业支持

就业是最基本的民生。习近平总书记在党的二十大报告中指出，“实施就业优先战略”，为新征程上进一步做好就业工作指明了方向。

作为国家公益彩票，中国体育彩票承载的不仅是公益事业的初心，更是社会责任使命的践行。截至2023年4月，四川体彩代销门店中超过千人是大学学历，他们选择中国体育彩票作为人生事业的启航，为四川公益金筹集贡献了中坚力量，这是对体彩公益的一种认可，也是对社会责任的一种践行。

据了解，2023年四川体彩出资60万元，出台大学生创业补贴专项政策，将针对2020年以来毕业未就业（含待业）全日制高校毕业生（含2023年高校应届毕

业生）进行专项扶持工作计划，通过提供建店装修、房租补贴，助力大学生就业创业。本项目是四川体彩机构落实社会责任，为民解难、为党和政府分忧的具体行动，将全力以“服”、全力以“扶”和全力以“付”的“三全”精神落地生花。

心敬荣光 提供退役军人创业选择

党的十八大以来，党中央把退役军人工作同建设巩固国防和强大人民军队一体谋划，广泛动员社会力量参与，构建形成了行政机关、服务体系、社会力量同向发力的新局面。

四川体彩作为践行社会责任使命的存在，心敬荣光，为退役军人及家属提供创业渠道选择，并针对提供渠道合规运营、责任彩票理性购彩引导、品牌营销服务，面向

社会开展“荣光焕彩”阳光邀约主题活动，期待更多退役军人参与到体彩公益事业里。开展体彩代销队伍里退役军人经营管理系列报道，分享退役军人从事体彩代销生活的点滴和工作销售经验，也在退役军人服务站开展了主题捐赠及精准邀约落地活动。这些举动让更多退役军人及家属直观了解四川体彩创业情况。目前四川体彩所辖代销门店退役军人从业人员超百人，他们继承了军人的荣光，在公益事业的新领域接续奋斗，成为行业领域的新标杆，不断谱写着新的动人华章。

借势邀约 联合赛事活动广泛传播

一直以来，中国体育彩票公益金为体育赛事提供了有力支持。从场馆改造升级、运动队建设保障到全民健身活动广泛开展，中国体育彩票的关注度持续上升。

四川体彩广泛利用体育赛事活动的影响力，联合开展体彩品牌宣传推广，架设体彩就业渠道邀约窗口，有效丰富了渠道拓展形式，助力客群转化扩大。据了解，近三年来，四川体彩共借助超百场体育赛事活动，开展了体彩品牌宣传推广活动，每场都利用赛事宣传阵地开展体彩就业邀约，广泛将体彩准入条件、开设流程、办理手续等信息向公众公布，累计触达人超千万人次。

增进民生福祉，提高生活品质，要建立在高质量充分就业基础之上。四川体彩坚持稳中求进的工作总基调，坚持以人民为中心的发展思想，围绕“风险、渠道、品牌”三个中心体彩工作，为持续改善就业民生提供四川体彩方案。（广告）

荣光焕彩

四川体彩 创业邀约
退伍军人及家属

创业支持：

一对一门店精准服务
个性化门店宣传设计
年度综合能力提升培训
客群维护方案提供

服务热线：

95086

中国体育彩票